

Из опыта работы архивного отдела Администрации Солонешенского района по использованию архивных документов

В настоящее время далеко не все наши граждане имеют достаточно четкое представление о работе архивов. В целях повышения интереса к историческому прошлому района, а также для привлечения внимания к работе архивного отдела, нами проводится работа по использованию архивных документов не только при исполнении социально-правовых и тематических запросов. Документы используются при подготовке выставок, статей, лекций, докладов, дней открытых дверей, встреч с общественностью.

Ежегодно отделом проводятся мероприятия, приуроченные к самой важной дате нашей Родины – 9 Мая. К празднованию Дня Победы проводим выставки или пишем статьи в районную газету «Горные зори».

При проведении выставок используется коллекция фотодокументов. Так, в 2016 году была проведена выставка на тему «Наш земляк – герой!», посвященная Герою Советского Союза Андрею Яковлевичу Давыдову.

В 2017 году - выставка на тему «Нам досталась на долю нелегкая участь солдата», посвященная ветеранам Великой Отечественной войны. Здесь использовались фотографии ветеранов Великой Отечественной.

В 2018 году - выставка на тему «Мы памяти этой верны» и посвящалась мероприятиям, проводимым на центральной площади Солонешного 9 Мая в разные годы. Также в 2018 году была проведена выставка по материалам коллекции фотодокументов на тему «Людьми и памятью живет мое село». На выставке были представлены фотодокументы, отражающие важные, интересные события из жизни района.

В 2018 году по документам, хранящимся в архиве: приказы по личному составу совхозов района, протоколы заседаний Солонешенского райисполкома, Березовского и Лютаевского сельсоветов за 1941-1945 годы, была написана статья в газету «Горные зори» на тему «Минувших лет живая память». Чем интересны материалы довоенного, военного времени, так это тем, что многие приказы и решения писались, так сказать, от души. Т.е. как чувствовал человек, так и писал. Многие приказы начинаются с фразы «В связи с военным положением в стране, где злейший враг социализма – немецкий фашист - нагло вступил в войну против нашей Родины...». Также по приказам, решениям райисполкома и сельсоветов района военного времени можно проследить, какие автомашины имелись в районе, какое количество машин, коней, теплых вещей, мяса, яиц, масла и т.д. было отправлено на войну, как и где организовывались курсы трактористов, комбайнеров и др.

В этом году в отделе началась работа по подготовке видеопрезентации по материалам коллекции фотодокументов, по архивным документам за период 1941-1945 годов, которую мы планируем использовать на всех мероприятиях, проводимых в организациях села. Это тематические уроки в школе, лицее. Много мероприятий, посвященных 75-летию Победы в войне, будет проводиться в районной библиотеке, в районном Доме культуры. Также к 75-

летию Победы мы планируем заказать баннер с использованием фотографий ветеранов войны и разместить его в холле Администрации района.

В 2016 году была подготовлена небольшая статья о жизни ликвидированного Медведевского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов на тему «Перипетии маленького сельсовета». Статья была дана в виде исторической справки. В будущем хочу писать статьи о ликвидированных сельсоветах поподробнее, брать информацию непосредственно из протоколов заседаний и сессий.

В 2017 году - статья на тему «Живет история в архивах». Этой статьей я хотела заинтересовать читателя информацией, которой располагает архивный отдел, показать через архивные документы об ушедшем времени, о том, как жили наши предки. Самые «древние» документы у нас датируются 1920 -ми годами. И в статью я вставила выдержки из протоколов заседаний Мариинского сельсовета от августа 1920 года, сохраняя орфографию и пунктуацию. Ну и заодно этой статьей хотелось донести до читателя мысль о важности хранения документов личного происхождения и фотодокументов именно в архиве.

В 2018 году все по тем же протоколам заседаний Мариинского сельсовета за 1920 год была написана статья на тему «Все излишки государству. Ни одного фунта частнику». В статье рассказывается о том, как проходила продовольственная разверстка, начавшаяся в 1919 году, у нас в районе на примере одного сельсовета.

В этом же году к Дню памяти жертв политических репрессий была подготовлена статья по документам Булатовского сельсовета за 1930 год. В одном из протоколов заседания жителей села Булатово рассматривали вопрос о выселении кулака из центра села на окраину. На этом же заседании велся разговор о том, что сельсовет ведет слабую работу по раскулачиванию кулаков.

2019 год стал насыщенным на юбилейные даты в районе. Это и 95-летие со дня образования Солонешенского района, и 100-летие партизанского движения на Алтае, и 80-летие представительной власти на Алтае.

В мае 2019 года, к 95-летию Солонешенского района, была подготовлена статья в газету «Горные зори» на тему «В поисках Беловодья», по воспоминаниям жителей района. В статье достаточно интересно и красочно рассказывается о том, как с конца 19 – начала 20 века начал заселяться наш район.

Также к 95 - летию района в краевой информационно-аналитический журнал «Местное самоуправление на Алтае» был подготовлен материал по истории Солонешенского района «И красив, и трудолюбив».

К 100-летию партизанского движения на Алтае, в частности, в Солонешенском районе, была подготовлена статья на тему «Этих дней не смолкнет слава...». Статья составлена на основе личных воспоминаний бывшего красного партизана Бурькина Никифора Тимофеевича о гражданской войне и восстановлении Советской власти на территории Солонешенской и Сибирячихинской волостей 1918-1920 годах. Материал на статью взят из

коллекции документов бывших красных партизан-жителей Солонешенского района.

В октябре руководством Администрации района было подготовлено ежегодное мероприятие, посвященное Месячнику пожилых людей, на котором чествовали ветеранов Администрации района. На это мероприятие мне было поручено подготовить выступление по истории образования Администрации района и видеопрезентацию на тему «От Советов до Администрации». Видеопрезентация подготовлена по материалам коллекции фотодокументов и «старым», интересным документам райисполкома, отражающим жизнь района.

В течение 2019 года мною готовился материал по архивным документам по истории образования и развития Солонешенского районного Совета народных депутатов. В октябре данный материал был представлен на юбилейной сессии, посвященной 80-летию представительной власти на Алтае, в виде доклада. Чтение доклада сопровождалось видеопрезентацией по фотодокументам и документам райсовета.

Также к 80-летию представительной власти на Алтае была подготовлена выставка в районной библиотеке, на которой были представлены копии документов Солонешенского районного Совета депутатов трудящихся.

В последнее время у населения района возрастает интерес к архивным документам. Люди, интересуясь своей родословной, хотят знать не только, кто их предки, но и где они жили. В 2018 году житель поселка Первомайский по документам архивных фондов «Исполнительный комитет Лютаевского сельсовета» и совхоз «Светлинский» писал историю образования, заселения и развития поселка Первомайский. Еще в 2018 году интересная тема, над которой работал исследователь, раскрылась в курсовой работе студентки географического факультета Алтайского государственного университета «Характеристика туристских ресурсов Солонешенского района». В 2019 житель села Туманово работал с документами архивного фонда совхоз «Тумановский». Он давно пишет историю данного совхоза и информацией из архивных документов пополнил свою, уже имеющуюся, историю совхоза «Тумановский».

В целом, работа архивного отдела по использованию архивных документов способствует активному взаимодействию с обществом, популяризации архивных документов, пробуждает интерес граждан к истории края, района.

Носарева С.В.,
начальник архивного отдела
Администрации Солонешенского
района Алтайского края